

# 佛山市城市管理和综合执法局

主动公开

佛城管函〔2021〕69号

A

## 佛山市城市管理和综合执法局关于对市政协十二届五次会议提案第20210004号的答复意见

王晓宁等委员：

你们提出的《关于规范城市绿化的建议》（第20210004号）的提案收悉，非常感谢你们对我市城市绿化工作的关注。委员们指出我市城市绿化规划设计、建设标准、植物配置选择、绿化管理等方面存在的不足，从不同角度提出了城市绿化提升的建议，这些建议对我市构建生态宜居宜业的优质营商环境，更好满足人民群众对美好生活的向往十分重要。我局非常重视，将该提案列为主办提案。我局会同市自然资源局，结合实际工作进行了研究办理。现就该提案内容答复如下：

### 一、科学规划，引领国土空间绿化增量提质

（一）出台相关规划，推动国土绿化高质量建设。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真践行绿水青山就是金山银山的生态理念，积极推动国土空间绿化工作，大力推进绿化景观提升工程，努力建设绿色生态圈。我市先后印发了《佛山市自

然生态文件建设专项规划》、《粤港澳大湾区高品质森林城市建设规划》以及《美丽佛山五年绿化行动计划》等一系列规划指引，并已启动《佛山市林业发展“十四五”规划》《佛山市国土总体规划（2020—2035）年》《佛山市绿线专项规划（2021—2035年）》等规划编制工作，以高标准的顶层规划推动国土绿化高质量建设，抓好生态修复和保护，促进佛山市森林和绿地提质增量，实现城市环境品质的持续提升。

**（二）完成《佛山市绿化景观特色风貌指引》。**为进一步提升佛山市城市绿化品质，协同建设粤港澳大湾区美丽家园，建立具有岭南特色的湾区景观，塑造佛山特色园林景观风貌，为全市绿化景观设计提供示范及标准，我局组织编制了《佛山市绿化景观特色风貌指引》，通过收集、整理和总结佛山绿化景观特色和地带性特征及其内涵，对我市园林绿化建设进行设计指引和风貌管控，从而减少多层级、多主体建设行动导致的城市绿地景观风貌冲突和混乱的现象。该指引提出六大主题景观风貌，包括（1）绿城芬芳 四时飘香，（2）绿城缤纷 四季飞花，（3）亚热风情 婀娜多姿，（4）水乡绿岸 诗情画意，（5）文化融合 绿韵陶醉，（6）立体绿景 彩带环绕，在亮点和风貌特色塑造上提出技术要求和建设指引，其中也包括香花植物、开花乔灌木和藤本植物选择指引，以及基调树种和骨干树种。目前已完成编制准备在8月印发实施。

## **二、着手编制中心城区园林绿化品质提升实施方案及技术要点**

为全面贯彻落实党的十九大关于统筹推进“五位一体”总体布

局，积极落实粤港澳大湾区打造宜居、宜业、宜游的国际一流湾区总体目标，建设与时代发展同步的高品质园林绿化和景观风貌，以园林绿化品质提升引领城市全方位品质升级，构建生态宜居宜业的优质营商环境，以环境留人才、以环境留企业，实现经济与环境的激励相容，推动城市高质量发展，我局正在按照市政府的工作部署组织编制中心城区园林绿化品质提升实施方案及技术要点。

**(一) 组织编制《佛山市中心城区园林绿化品质提升实施方案及技术要点》。**以具体项目建设为抓手，实施八大策略推动中心城区绿化品质全面提升：(1)**打造亮点**。建设代表佛山形象的精品工程。实施“新公园，高品质”建设行动，“老公园，新活力”提升行动。(2)**强化门户**。提升城市道路及出入口绿化景观特色。(3)**编织花景**。推进佛山“花开四季”景观体系建设，计划编制《佛山市花景建设规划》，提出我市总体花景规划结构与花景布局，明确各区花景定位、风格打造、建设标准，按照空间特征分类打造花景，形成佛山花景地图。(4)**增添芬芳**。强化芳香植物应用，谱写“佛山群芳谱”。强调市树市花白兰的应用和宣传，加大多种多样芳香植物的应用力度。(5)**是活力社区**。推进社区服务型共享绿地建设，持续推进口袋公园、社区体育公园、儿童公园等共享绿地建设，建设居民身边小而美的共享绿地。(6)**凸显特色**。大力推广乡土树种，彰显地带性景观风貌，打造景观优美的道路绿色廊道和地域特色鲜明的水乡绿化廊道。(7)**竖向增彩**。持续推进“空中花廊”景观工程。持续开展桥梁立体绿化提升改造和开展市政公用设施建筑等

立体绿化。(8)融入文化。促进佛山传统文化传统艺术工艺与园林绿化场地的融合，丰富公园绿地的文化内涵。

## (二)组织编制《佛山市口袋公园和微绿地建设技术指引》。

加强对全市口袋公园、微绿地规划设计的统筹力度，广泛开展绿地资源的调研评估，结合老旧社区、背街小巷改造提升，大力推进口袋公园建设，提出口袋公园和微绿地建设技术指引，为市民增加身边小而美的家门口的公园、实现旧城区居民也可生活在公园里的目标提供方案及标准。

## 三、立足当前着眼长远，编制《佛山市公园城市规划纲要》。

2018年习近平总书记提出“公园城市”的城市发展新理念，强调一个城市的预期就是整个城市成为一个大公园。“公园城市”成为习近平生态文明思想在城市规划建设方面的最新理论成果，为新时期的城市建设指明了方向。目前我们正在开展公园城市相关策划工作，加强与相关研究单位咨询交流，了解“公园城市”新发展理念在其他城市推进情况、经验和做法，组织编制并已完成《公园城市 魅力佛山——佛山市公园城市建设行动计划建议及工作策划》，并于6月24日向市政府进行专题汇报。按照市政府对公园城市建设的指示精神，我局正加快开展公园城市规划建设的前期工作，做实顶层设计上的谋划，将推进公园城市建设作为推动佛山城市转型提质、提升城市竞争力的重要抓手。目前正在申请经费启动编制《佛山市公园城市规划纲要》，以此推动“千园之城”向“一园之城”转变，推动我市生态文明建设再上新台阶，创造高品质的

生活环境，更好地满足人民群众对美好生活的向往。

#### 四、以项目为抓手，实施城市绿化品质升级工程

**(一) 打造“绿城飞花”示范工程。**为改变我市绿化景观单一的问题，近年来我市开展“绿城飞花”主题绿化景观亮点工程建设，在城市绿化中加大开花植物的推广应用力度，进一步提升全市绿化景观建设水平，打造“四季花城、四季花开”特色，建设 62 个“绿城飞花”主题项目，包括：东平河滨水花廊、西樵山环山花海景观带、佛山植物园茶花世界等，丰富城乡绿化层次和色彩，增加森林景观点和赏花点，推动城乡绿化向生态化、森林化、色彩化、景观化发展。

**(二) 开展高品质园林绿地建设工程。**近年来我市以“300 米见绿，500 米见园”为标准优化城市绿色空间布局，大型公园、社区（体育）公园、村级公园三级公园体系建设同步推进，同时加强立体绿化建设，打造空中美丽花廊。其中新建成或改造提升的大型公园如禅城王借岗公园二期三期、亚艺-文华公园提升、三山高铁公园、文翰湖公园二期、三山森林公园一期、顺德大良金凤凰项目、高明区滨江湿地公园、三水云东海国家湿地公园（A、B 标段）等，2020 年全年建设口袋公园 25 个，社区体育公园 13 个。2021 年上半年全市启动公园绿地项目 114 项，启动口袋公园 29 项，民企公园、金澜北路启聪学校西侧小公园等 11 个口袋公园已建成。东平河水轴景观建设、佛山公园（北区）、智慧公园提升改造项目、半月岛公园（南海段）、平洲公园、桂城街道滨河景观带、东平水道

滨河景观工程（桂城）、顺德新城中心湖公园、东平河南岸滨河景观带建设工程（小布段）等公园建设正有序推进中。2019—2021年，我市共提升160座桥梁立体绿化，合计114.4公里。

## 五、加强园林绿化管理力度，保障绿化建设成果

对于乱砍伐树木、破坏绿化的行为，城管部门主要采取以下措施强化管理：一是加大日常巡查力度，及时发现并制止破坏绿化行为，对乱砍伐市政绿化树木行为加大处罚力度，发现一宗，处罚一宗。二是加强与养护管理公司的信息联动，园林绿化养护工作人员及环卫工人发现破坏绿化行为，及时取证上报属地城管执法部门或者拨打12319电话举报。三是收到市民有关乱砍伐树木、破坏绿化情况举报时立即赶往现场处理。四是加大宣传教育，做好普法工作。

下一步，我们将根据国家、省“十四五”城市基础设施建设规划的有关要求，按照市委市政府的工作部署，持续不断提升城市园林绿化品质，优化美化城市环境，积极做好《佛山市公园城市规划纲要》等编制工作，深入研究公园城市的背景、内涵，借鉴国内外先进经验，评估全市绿色公共空间建设现状基本情况，衔接相关规划，提出佛山市公园城市的建设目标、行动方向和特色策略，梳理各阶段的工作任务，探索公园城市建设的保障机制，为公园城市建设工作的全面开展提供基础。认真吸纳政协委员的意见和建议，进一步落实到公园城市建设、园林绿化品质提升和自然生态文明建设专项工作中，努力塑造岭南特色鲜明的城市绿化景观风貌，同时加大园林绿化管理力度，提升管理水平，营造宜居宜业宜游的生态环

境，协同建设粤港澳大湾区美丽家园。

专此答复。



联系人及电话：黄丽英，联系电话：82626769

公开方式：主动公开

抄送：市府办公室，市政协提案委，市自然资源局。